








试卷代号:11183

2022年 秋 季 学 期 考 试

公共政策概论　参考答案

2023年1月

一、单项选择题(每题2分,共10分)

1.C 2.B 3.D 4.A 5.B

二、多项选择题(每题3分,共15分)

6.ABCD 7.ABCD 8.BD 9.BCD 10.ABCD

三、名词解释(每题5分,共20分)

11.社会问题:是指一定数量的社会成员感知其期望的目标、价值或境况,与现实获得的

价值、利益或境况存在显著差距,因而通过各种方式将其缩小差距的要求公之于众,以争取社

会同情与支持,并谋求引起政府关注和予以解决的一种情形。

12.政治制度:是指一个国家的权力构成及运行的组织制度,即居于统治地位的阶级采取

何种形式组织政权,以使政权得以运作的规则体系,它具有权威性、阶级性、党派性的特征。

13.多数规则:所谓多数规则(majorityrule),就是采取少数服从多数的原则,以得票最多

的政策方案作为正式的公共政策方案的规则。

14.知识化:是指知识作为一种生产要素和资源,被人们吸收、创新,转化利用,从而提高

个人素质,改变生产生活方式,促进生产力发展的历史过程。知识化是经济发展的基础,而经

济则又成为知识化的重要载体。

四、简答题(每题10分,共30分)

15.简述行政机关制定的政策有别于立法机关的两大特征。

行政机关制定的政策有别于立法机关,其具备以下两大特征:

一是具体性,行政机关制定的政策绝大部分是把同级党委和人大所制定的政策具体化;(5分)

二是补充性,对党和国家权力机关制定政策尚未涉及的领域,行政机关制定出一些补充性

的政策规定。(5分)

16.简述政策对象不服从政策的原因。

政策对象不服从政策的原因。

(1)政策与流行的价值观念发生冲突。比如,对公平与效率的不同理解,会对政策执行产

生重要影响。(4分)

(2)政策违背了政策对象的利益。如果一项政策被认为对自己无益或者会影响自己的既

得利益,则可能出现政策对象抵制政策而牟取自身利益的行为。(3分)

(3)由于政策对象对政策不了解,或者对政策做了错误的理解和解释,以及政策本身还可

能存在着缺陷。在这种情况下,也会出现政策对象的不服从现象。(3分)

17.简述公共政策终止可能遇到的障碍。

公共政策终止可能遇到的障碍。

(1)心理上的抵触。(2分)

(2)组织的持久性。(2分)

(3)反对势力的联盟。(2分)

(4)法律上的障碍。(2分)

(5)高昂的成本。(2分)

五、论述题(25分)

18.试述公共政策学科的发展历程。

要点提示:(一)创建阶段。公共政策学的创建和两次政策争论及一次学术讨论会有

关。(7分)

(二)形成时期。西方公共政策学进入正式形成阶段的标志是以色列耶路撒冷希伯来大学

教授叶海卡·德罗尔写出了被称为公共政策科学“三部曲”。(6分)

(三)自我批判时期。第一,加强政策价值观或公共政策与伦理关系问题的研究。第二,加

强政策效率和比较公共政策方面的研究。第三,开展政策信息多元化方面的研究,强调政策学

家与政治家合作。(6分)

(四)拓展新的研究方向时期。20世纪90年代,西方公共政策的研究主要表现出两种趋

势。一种趋势是对原有的研究主题进行深化;另一种趋势是拓展新的研究方向。关于对原有

主题的深化研究主要集中在两个问题上:一个问题是公共政策的伦理、价值;另一个问题是公

共政策与公共管理的关系。(6分)

(以上要点均须结合实际展开论述,否则酌情扣分,只答要点,每点给2分)
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